

气候变化 温水青蛙也需动一动

在过去的几个星期，多个有关气候变化的事件出现在新闻中。

6月8日，安大略省政府在一系列立法通过之后，公布了《气候变化行动计划》；印度总理莫迪访问美国，最主要的就是宣布今年将加入《巴黎气候大会协定》，并与美国总统商议双方加强在应对气候变化、清洁能源等领域的合作；而在大洋的另一边，中美战略与经济对话也专门就气候变化问题举行特别联合会议，规格也是比较高的：中国国家主席习近平特别代表国务院副总理汪洋、国务委员杨洁篪同美国总统奥巴马特别代表国务卿克里、财政部长雅各布卢共同主持会议，双方围绕《巴黎协定》之后，两国在节能减排、清洁能源、智能电网、绿色港口、低碳城市等领域的务实合作。

全世界多个大国都在行动起来，真正开始下决心，采取行动应对气候变化，这也许是巴黎

气候大会之后所体现的具体成果。

说起气候变化，首先应该提及的是，尽管有些政治人物依然不愿意承认，但全球气候在逐渐变暖，这是真实存在的现实，是科学界普遍公认的事实。

气候变化是没有政党性的，提醒人们关注气候变化，采取措施应对气候变化，这不应该是哪个政党的理念问题，而是是否尊重科学的问题。

时常人们会有一种错觉，认为自己近期经历的冬天，似乎比以往还要冷，何来气候变暖？其实，各地的气温在一年中会出现随机性的上下飘动，环球有凉有热，然而科学界所提的地球平均地表气温升高，指的是各地综合起来一年中的平均值。科学界不仅发现了地表平均温度在上升，而且上升速度还在加快，在过去50年中平均气温的提升是过去100年间的两倍。

世界气象组织观测，2015年被认为是有史以来最炎热的一年，可能超过前工业时代1摄氏度。2016年有可能更热。

在另一方面，由于气候变暖，促成地球上更多的水蒸发，大气中的水汽比以往增多，雨雪等天气现象也就增多，造成的效果是气温的上下飘动幅度有可能比以往加大，极端天气现象成为了“新常态”，也就意味着地球上干旱、洪涝、冰灾、龙卷风等自然灾害的出现率增加。

虽然一场特定的自然灾害不能与气候变暖直接挂钩，但是加拿大麦克默里堡的火灾，同样引起人们关注气候变化。当地出现了有史以来最温暖的暖冬，冬季后的火灾季节也在逐年增长，加上生态循环的关系，这一切都使得当地森林的植被及土壤特别干燥，干材烈火可谓一触即发。

由于人类的工业化行动，造成了气候变暖，而由于气候变暖，人类正在为自己的行动付上沉重的代价。加拿大每年因自然灾害造成的损失，也在逐渐增加。

气候变化也许是非常缓慢，人们难以察觉，自然也很难体会到它的危害性。所谓“温水煮青蛙”的现象，也许可以用来帮助人们思考对气候变化严重性的认识。世界各国，不论什么样的政府执政，都不应该忽视环境问题，应该在发展经济和保护生存环境方面形成一定的平衡。中国和印度曾经专注发展经济，而没有过多注重环境的保护，而等到雾霾成为严重问题而积重难返之时，就需要付出更大的代价予以应对。

加拿大虽然具有非常优越的蓝天、绿水和环境，有长期重视环境的不懈努力，但也同样不能忽视继续保护环境。

德胜

光看视频怎知真实农村

这几天的朋友圈流传一篇文章——《残酷底层物语：一个视频软件中的中国农村》。此文列举了某视频APP上的很多人物的奇葩之举，比如自虐吃灯泡玻璃、鞭炮炸裤裆、生吃死猪、蛇、蛆等等。作者以此切入，讲到农村人信奉丛林主义、胜者为王，讲到农村儿童贫瘠的精神世界，跟着大人一起展示抽烟、喝酒、泡妞技巧……

在极尽渲染之后，又说中国6.74亿农村人口的生活状态没人关注，以表达作者的悲悯和正

义。

仔细推敲其间的逻辑，会发现很拧巴。且不说那些疯狂吃异物的人，在网上到底有多大比例，这些人如果放在现实农村，能在多大程度上代表普通农人的生活状态？就像有人随后写的反讽文章：从社交APP上几个博出位的网友，看到中国城市几亿人的“淫乱物语”，这同样很荒诞吗？

这样一篇文章被刷屏，被很多人认同，最好的解释就是文中那句话——农村人口的生活

状态没人关注。因为不了解真实境况，滥情的人们喜欢在想像的景观面前抒发廉价的感慨，把太多恶劣的想像都加到农村人身上，无视那里的真实生活、真实困境。

农村需要关注，但不要扭曲视角、猎奇心态下的关注。

胡适先生有句名言，多研究些问题，少谈些主义。真正关心中国农村的话，也要多谈些具体问题，少动不动就是笼统模糊的裁断。动辄用抽象的大辞汇笼罩一个群体，无论以什么

冠冕堂皇的名义，都可能是一片乌云。

那些吃异物、炸裤裆的，到底基于何种心态，为何会追捧者众，更可能是人性问题而非农村问题。组成农村的是一个个活生生的人，是留守的老人、儿童，或者外出的打工仔……讨论农村问题，更该关注这些现实群体，而不是停留于网络APP上的ID。

从一个视频软件去研究中国农村问题，和看部《纸牌屋》就以为看懂美国政治一样虚妄。

王敏慎

◆ ◆ ◆ ◆ ◆ 本版言论仅代表个人观点，与本报立场无关。 ◆ ◆ ◆ ◆ ◆

星島聯網金頁 SING TAO ETTEL

娱乐猛料·潮流·旅游·美食

June • 24 • 2016

6月2日孤單等愛

馮德倫拖足19年
舒淇委屈等名份

囡囡賣萌吸廣告
禁修身 趕生仔
李丞責收埋劉倩婷
卓韻芝：香港好多人有問題

星島聯網金頁 網上搜尋器

想找會計師？

想找滅蟲專家？

想找修理水喉？

想找屋頂專家？

想找律師？

singtaoetel.ca

英文 / 中文繁體 / 簡體三種介面
簡單、快捷、方便，亞省各行各業，盡在其中

